                                                                ПРОТОКОЛ № 30
                                    заседания секции Учебно-методического совета (УМС) 
                         ГУ-ВШЭ «Мировая экономика и мировая политика» от 09.12.2010 г.

Присутствовали:
Члены секции:   Иванов И.Д.,  Паньков В.С.,  Суздальцев А.И.,  Бордачев Т.В.,   Братерский М.В.,  Вериго С.А.,  Данилина В.Н.,  Евстигнеев В.Р.,  Ковалев И.Г.,  Коваль Т.Б., Островская Е.Я.,  Покровская В.В.,  Савельев О.В.
Приглашённые:  Карпова Н.С., Столяров А.И., Шкундин М.З.
Повестка дня:

1. Утверждение тем курсовых  работ.
2. Утверждение тем ВКР для бакалавров и магистров, в том числе Университета Кента.

3. Концепция специализации «Внешнеторговая деятельность компаний» магистерской программы «Мировая экономика».

4. Создание в рамках секции УМС методической группы «Экономика и политика зарубежных стран».
5. Утверждение программ  учебных дисциплин:
1. «Ислам в мировой политике и конфликты на Большом Ближнем Востоке» для направления 030700.62 «Международные отношения» подготовки бакалавра, автор – Мирский Г.И., кафедра Мировой политики.
2. «История международных отношений» для направления 030700.62 «Международные отношения» подготовки бакалавра, автор – Шкундин М.З., кафедра Мировой политики.
3. «Мировой фондовый рынок» для специальности  080102.65 «Мировая экономика» подготовки специалиста, автор -  Столяров А.И., кафедра Фондового рынка и рынка инвестиций.
4. «Поглощения и слияния в международном бизнесе: предпосылки и последствия» для специальности 080102.65 «Мировая экономика» подготовки специалиста, автор – Столяров А.И., кафедра Фондового рынка и рынка инвестиций. 
5. «Международные корпорации в глобальной среде» для специальности 080102.65 «Мировая экономика» подготовки специалиста, автор – Карпова Н.С., кафедра Международного бизнеса.

1. СЛУШАЛИ:
     Утверждение тем курсовых работ.
ВЫСТУПИЛИ:
Члены УМС обсуждали темы курсовых работ, высказывали своё мнение, делали замечания и вносили уточнения. 
ПОСТАНОВИЛИ:
Сделать рассылку тем курсовых работ членам УМС для высказывания своих замечаний и внесения предложений. 
2. СЛУШАЛИ:

     Утверждение тем ВКР для бакалавров и магистров, в том числе Университета Кента.
ВЫСТУПИЛИ:
Члены УМС обсуждали темы ВКР для бакалавров и магистров, в том числе Университета Кента, высказывали своё мнение, делали замечания и вносили уточнения. 
ПОСТАНОВИЛИ:
Сделать рассылку тем ВКР для бакалавров и магистров, в том числе Университета Кента, членам УМС для высказывания своих замечаний и внесения предложений. 

3. СЛУШАЛИ:

      Концепция специализации «Внешнеторговая деятельность компаний» магистерской программы «Мировая экономика».
ВЫСТУПИЛИ:
Данилина В.Н. представила концепцию специализации «Внешнеторговая деятельность компаний» магистерской программы «Мировая Экономика». 
ПОСТАНОВИЛИ:

Сделать рассылку членам секции УМС для высказывания своих замечаний и предложений по структуре специализации «Внешнеторговая деятельность компаний» магистерской программы «Мировая экономика». 
4. СЛУШАЛИ:

      Создание в рамках секции УМС методической группы «Экономика и политика зарубежных стран».

ВЫСТУПИЛИ:
Иванов И.Д.: - Предлагаю перенести создание методической группы на следующий УМС.  
ПОСТАНОВИЛИ:
Отложить создание в рамках секции УМС методической группы «Экономика и политика зарубежных стран» до следующего заседания УМС.
5.1. СЛУШАЛИ:
      Программа  учебной  дисциплины  «Ислам в мировой политике и конфликты на Большом Ближнем Востоке»  для направления 030700.62 «Международные отношения» подготовки бакалавра, автор – Мирский Г.И., кафедра Мировой политики.
ВЫСТУПИЛИ:

Братерский М.В. представил программу Мирского Г.И.
Коваль Т.Б.: - В четвёртой теме программы даны ссылки на литературу, дающую общую информацию по теме. Есть книги, которые могли бы дать больше информации, например: А.А.Журавский «Ислам», Д.В.Щедровицкий «Сияющий Коран».
Суздальцев А.И.: - Хорошая программа, но первая тема вызывает сомнения, программу можно начать со второй темы.
Коваль Т.Б.: - Автор программы ссылается на В.А.Тишкова, у которого  специфический взгляд на  проблему.

Бордачёв Т.В.: - Данный курс глубоко авторский.  

Иванов И.Д.:  - Содержание программы хорошее. Необходимо дополнить список литературы. Предлагаю утвердить данную программу с замечаниями.  
ПОСТАНОВИЛИ:

Секция «Мировая экономика и мировая политика» УМС ГУ-ВШЭ предлагает дополнить  список литературы и одобрить с замечаниями ПУД «Ислам в мировой политике и конфликты на Большом Ближнем Востоке» для направления 030700.62 «Международные отношения» подготовки бакалавра,  рекомендует УС факультета ее рассмотреть и одобрить.
5.2. СЛУШАЛИ:
Программа  учебной  дисциплины  «История международных отношений» для направления  030700.62 «Международные отношения»  подготовки  бакалавра, автор – Шкундин М.З., кафедра Мировой политики.
ВЫСТУПИЛИ:
Шкундин М.З. представил свою программу. 
Иванов И.Д.: - По данной программе есть замечания. Необходимо добавить новую литературу, нет ряда терминов: ШОС, ОБСЕ,  НАТО.
Братерский М.В.:  - Преобладает литература на русском языке, мало ссылок на иностранную литературу.

Суздальцев А.И.: - Хорошая программа.

Иванов И.Д.:  - Предлагаю принять данную программу с поправками.
ПОСТАНОВИЛИ:

Секция «Мировая экономика и мировая политика» УМС ГУ-ВШЭ предлагает внести изменения в список литературы и одобрить с поправками ПУД «История международных отношений» для направления 030700.62 «Международные отношения» подготовки бакалавра, рекомендует УС факультета ее рассмотреть и одобрить.
5.3. СЛУШАЛИ:

ПУД «Мировой фондовый рынок» для специальности 080102.65 «Мировая экономика» подготовки специалиста, автор – Столяров А.И., кафедра Фонового рынка и рынка инвестиций.
ВЫСТУПИЛИ:

Столяров А.И. представил свою программу.
Евстигнеев В.Р.:  - А.И.Столяров читает программу давно, претензий к содержанию нет, программа хорошая. Андрей Иванович, ссылаетесь ли Вы в своей работе на книгу И.В.Костикова?
Столяров А.И.: - Да, ссылки есть.

Суздальцев А.И.: - Необходимо добавить источники на английском языке.

ПОСТАНОВИЛИ:

 Секция «Мировая экономика и мировая политика» УМС ГУ-ВШЭ предлагает внести изменения в список литературы и одобрить с замечаниями ПУД «Мировой фондовый рынок» для специальности 080102.65 «Мировая экономика» подготовки специалиста,  рекомендует УС факультета ее рассмотреть и одобрить.
5.4. СЛУШАЛИ:

ПУД «Поглощения и слияния в международном бизнесе: предпосылки и последствия» для специальности  080102.65 «Мировая экономика»  подготовки специалиста, автор – Столяров А.И., кафедра Фондового рынка и рынка инвестиций.
ВЫСТУПИЛИ:
Столяров А.И. представил свою программу.
Евстигнеев В.Р.: - Хорошая программа, но необходимо добавить источники на английском языке.
ПОСТАНОВИЛИ:

 Секция «Мировая экономика и мировая политика» УМС ГУ-ВШЭ предлагает внести изменения в список литературы и одобрить с замечаниями ПУД «Поглощения и слияния в международном бизнесе: предпосылки и последствия» для специальности 080102.65 «Мировая экономика» подготовки специалиста,  рекомендует УС факультета ее рассмотреть и одобрить.
5.5. СЛУШАЛИ:

ПУД «Международные корпорации в глобальной среде» для специальности  080102.65 «Мировая экономика» подготовки специалиста, автор – Карпова Н.С., кафедра Международного бизнеса.

ВЫСТУПИЛИ: 
Карпова Н.С. представила свою программу.
Бордачев Т.В.: - Данную программу необходимо отправить на кафедру английского языка для редактирования.
Суздальцев А.И.: - Предлагаю отложить рассмотрение программы, вернуть её автору для доработки.  
ПОСТАНОВИЛИ:

Секция «Мировая экономика и мировая политика» УМС ГУ-ВШЭ поручила автору взять рецензию на программу на кафедре английского языка,  утверждение ПУД «Международные корпорации в глобальной среде» для специальности 080102.65 «Мировая экономика» подготовки специалиста переносится на следующий УМС.
                 Председатель Секции                                                                 И.Д.Иванов
                 Секретарь                                                                                    А.И.Суздальцев
