                                                        
                                                      ПРОТОКОЛ   № 39
                    заседания секции «Мировая экономика и мировая политика» 
                              Учебно-методического совета (УМС) НИУ ВШЭ
                                                          от 22.02.2012г.

Присутствовали:
Члены секции: Белый А.В., Бордачев Т.В., Данилина В.Н., Евстигнеев В.Р., Коваль Т.Б., Островская Е.Я., Савельев О.В., Суздальцев А.И., Суслов Д.В., Философова Т.Г.
Приглашённые: Лавров С.Н., Долгова М.В.

Повестка дня:

1. Изменения в составе секции «Мировая экономика и мировая политика» УМС НИУ ВШЭ.

2. Утверждение тем ВКР магистрантов, бакалавров и специалистов, курсовых работ студентов (задолженности)

3. Обсуждение методической работы кафедры международного бизнеса:

      3.1. Обсуждение и утверждение новых программ учебных дисциплин кафедры международного бизнеса:

            - программа «Деловые культуры мира» для направления 080102.65                «Мировая экономика» подготовки специалиста, авторы программы: Философова Т.Г., Гавриленко О.В.;
            - программа «Инновации и развитие новых продуктов в международном бизнесе» для направления 080102.65 «Мировая экономика» подготовки специалиста, автор программы Философова Т.Г.;
            - программа «Конкуренция и конкурентоспособность в международном бизнесе» для направления 080102.65 «Мировая экономика» подготовки специалиста, авторы программы Философова Т.Г., Фрадков П.М.;
            - программа «Международные корпорации в глобальной среде» для направления 080102.65 «Мировая экономика» подготовки специалиста, автор программы Карпова Н.С.;
            - программа «Международный консалтинг» для направления 080102.65                «Мировая экономика» подготовки специалиста, автор программы Плотников А.Ю.;
            - программа «Международный маркетинг» для направления 080102.65 «Мировая экономика» подготовки специалиста, автор программы Карпова Н.С.;
            - программа научного семинара «Новая экономика и конкурентоспособность международного бизнеса» для направления 080100.62 «Экономика» подготовки бакалавра, автор программы Философова Т.Г.;
            - программа «Основы международного бизнеса» для направления 030700.62 «Международные отношения» подготовки бакалавра, авторы программы Лавров С.Н., Медведев Д.А.;
            - программа «Основы международного бизнеса» для направления 080102.65 «Мировая экономика» подготовки специалиста, авторы программы Лавров С.Н., Медведев Д.А.;
            - программа «Поглощения и слияния в международном бизнесе» для направления 080102.65 «Мировая экономика» подготовки специалиста, автор программы Столяров А.И.;
            - программа «Страновые особенности ведения бизнеса» для направления 030700.62 «Международные отношения» подготовки бакалавра и специальности 032301.65 «Регионоведение» подготовки специалиста, авторы программы Философова Т.Г., Гавриленко О.В.;
            - программа «Управление интеллектуальной собственностью в международном бизнесе» для направления 080102.65 «Мировая экономика» подготовки специалиста, автор программы Долгова М.В.;
            - программа «Управление рисками в международном бизнесе» для направления 080102.65 «Мировая экономика» подготовки специалиста, автор программы Философова Т.Г.

4. Обсуждение и утверждение программы «Управление инновациями и изменениями в ТЭК» для направления 080100.68  «Экономика» подготовки магистра, автор программы Крайнова Э.А., кафедра энергетических и сырьевых рынков.
    
       5. Обсуждение и утверждение программ кафедры французского языка:
            - французский язык I этап (1 – 2 курсы);
            - французский язык II этап (3 – 4 курсы).

            
1. СЛУШАЛИ:

      Изменения в составе секции «Мировая экономика и мировая политика» УМС НИУ ВШЭ.

      ПОСТАНОВИЛИ:
   Информацию принять к сведению.
2.   СЛУШАЛИ:
     Утверждение тем:
      - ВКР магистрантов, бакалавров и специалистов,
      - курсовых работ студентов (задолженность).

       ВЫСТУПИЛИ:
       Данилина В.Н. представила аннотации на темы ВКР магистрантов.
       Члены УМС обсуждали темы ВКР и курсовых работ, высказывали своё мнение, делали поправки и вносили уточнения. 
       ПОСТАНОВИЛИ:
       Темы ВКР без замечаний – утвердить.
       Темы курсовых работ без замечаний утвердить.
3.    СЛУШАЛИ:
      Обсуждение и утверждение новых программ учебных дисциплин кафедры международного бизнеса.
       ВЫСТУПИЛИ:
       Заместитель заведующего кафедрой Философова Т.Г. представила программы кафедры международного бизнеса:
      - Программа «Деловые культуры мира» для направления 080102.65                «Мировая экономика» подготовки специалиста, авторы программы: Философова Т.Г., Гавриленко О.В.

       Белый А.В. отметил, что в программе в разделе «Литература» должен быть указан первоисточник, а не переводной его вариант.

       ПОСТАНОВИЛИ:

Секция «Мировая экономика и мировая политика» УМС НИУ ВШЭ предлагает одобрить программу «Деловые культуры мира» для специальности 080102.65              «Мировая экономика» подготовки специалиста с замечаниями и рекомендует УС факультета ее рассмотреть и  одобрить.

      - программа «Инновации и развитие новых продуктов в международном бизнесе» для направления 080102.65 «Мировая экономика» подготовки специалиста, автор программы Философова Т.Г.

      ПОСТАНОВИЛИ:

Секция «Мировая экономика и мировая политика» УМС НИУ ВШЭ предлагает одобрить программу «Инновации и развитие новых продуктов в международном бизнесе»  для специальности 080102.65 «Мировая экономика» подготовки специалиста и рекомендует УС факультета ее рассмотреть и  одобрить.

- программа «Конкуренция и конкурентоспособность в международном бизнесе»                     для направления 080102.65 «Мировая экономика» подготовки специалиста, авторы программы Философова Т.Г., Фрадков П.М.

ПОСТАНОВИЛИ:

Секция «Мировая экономика и мировая политика» УМС НИУ ВШЭ предлагает одобрить программу «Конкуренция и конкурентоспособность в международном бизнесе» для специальности 080102.65 «Мировая экономика» подготовки специалиста и рекомендует УС факультета ее рассмотреть и  одобрить.

- программа «Международные корпорации в глобальной среде» для направления 080102.65 «Мировая экономика» подготовки специалиста, автор программы Карпова Н.С.

ПОСТАНОВИЛИ:

Секция «Мировая экономика и мировая политика» УМС НИУ ВШЭ предлагает одобрить программу «Международные корпорации в глобальной среде» для специальности 080102.65 «Мировая экономика» подготовки специалиста и рекомендует УС факультета ее рассмотреть и  одобрить.

- программа «Международный консалтинг» для направления 080102.65             «Мировая экономика» подготовки специалиста, автор программы Плотников А.Ю.

Данилина В.Н. сделала замечание, что нет источников литературы на иностранном языке.

ПОСТАНОВИЛИ:

Секция «Мировая экономика и мировая политика» УМС НИУ ВШЭ предлагает одобрить программу «Международный консалтинг» для специальности 080102.65 «Мировая экономика» подготовки специалиста с замечаниями и рекомендует УС факультета ее рассмотреть и  одобрить.

       - программа «Международный маркетинг» для специальности 080102.65 «Мировая экономика» подготовки специалиста, автор программы Карпова Н.С.

ПОСТАНОВИЛИ:

Секция «Мировая экономика и мировая политика» УМС НИУ ВШЭ предлагает одобрить программу «Международный маркетинг» для специальности 080102.65 «Мировая экономика» подготовки специалиста и рекомендует УС факультета ее рассмотреть и  одобрить.

- программа научного семинара «Новая экономика и конкурентоспособность международного бизнеса» для направления 080100.62 «Экономика» подготовки бакалавра, автор программы Философова Т.Г.

ПОСТАНОВИЛИ:

Секция «Мировая экономика и мировая политика» УМС НИУ ВШЭ предлагает одобрить программу научного семинара «Новая экономика и конкурентоспособность международного бизнеса» для направления 080100.62 «Экономика» подготовки бакалавра и рекомендует УС факультета ее рассмотреть и  одобрить.

- программа «Основы международного бизнеса» для направления 030700.62 «Международные отношения» подготовки бакалавра, авторы программы Лавров С.Н., Медведев Д.А.

Белый А.В., Бордачев Т.В. сделали замечание, что в программе должна быть литература на иностранном языке.

Суздальцев А.И.: «Обратить внимание на вопросы, есть формулировки, перекликающиеся с другими кафедрами, убрать дублирование».

ПОСТАНОВИЛИ:

       Секция «Мировая экономика и мировая политика» УМС НИУ ВШЭ предлагает отклонить программу «Основы международного бизнеса» для направления 030700.62 «Международные отношения» подготовки бакалавра и предлагает автору ее доработать.

      - программа «Основы международного бизнеса» для специальности 080102.65  «Мировая экономика» подготовки специалиста, авторы программы Лавров С.Н., Медведев Д.А.

ПОСТАНОВИЛИ:

       Секция «Мировая экономика и мировая политика» УМС НИУ ВШЭ предлагает отклонить программу «Основы международного бизнеса» для специальности 080102.65 «Мировая экономика» подготовки специалиста и предлагает автору ее доработать.

- программа «Поглощения и слияния в международном бизнесе» для направления 080102.65 «Мировая экономика» подготовки специалиста, автор программы Столяров А.И.

ПОСТАНОВИЛИ:

Секция «Мировая экономика и мировая политика» УМС НИУ ВШЭ предлагает одобрить программу «Поглощения и слияния в международном бизнесе» для направления 080102.65 «Мировая экономика» подготовки специалиста и рекомендует УС факультета ее рассмотреть и  одобрить.

- программа «Страновые особенности ведения бизнеса» для направления 030700.62 «Международные отношения» подготовки бакалавра и специальности 032301.65 «Регионоведение» подготовки специалиста, авторы программы Философова Т.Г., Гавриленко О.В.

ПОСТАНОВИЛИ:

Секция «Мировая экономика и мировая политика» УМС НИУ ВШЭ предлагает одобрить программу «Страновые особенности ведения бизнеса» для направления 030700.62 «Международные отношения» подготовки бакалавра и специальности 032301.65 «Регионоведение» подготовки специалиста и рекомендует УС факультета ее рассмотреть и  одобрить.

- программа «Управление интеллектуальной собственностью в международном бизнесе» для направления 080102.65 «Мировая экономика» подготовки специалиста, автор программы Долгова М.В.

ПОСТАНОВИЛИ:

Секция «Мировая экономика и мировая политика» УМС НИУ ВШЭ предлагает одобрить программу «Управление интеллектуальной собственностью в международном бизнесе» для специальности 080102.65 «Мировая экономика» подготовки специалиста и рекомендует УС факультета ее рассмотреть и  одобрить.

              - программа «Управление рисками в международном бизнесе» для направления 080102.65 «Мировая экономика» подготовки специалиста, автор программы Философова Т.Г.

ПОСТАНОВИЛИ:

Секция «Мировая экономика и мировая политика» УМС НИУ ВШЭ предлагает одобрить программу «Управление рисками в международном бизнесе» для специальности 080102.65 «Мировая экономика» подготовки специалиста и рекомендует УС факультета ее рассмотреть и  одобрить.
4.    СЛУШАЛИ:
       Утверждение программы «Управление инновациями и изменениями в ТЭК» для направления 080100.68  «Экономика» подготовки магистра, автор программы Крайнова Э.А., кафедра энергетических и сырьевых рынков.

       ВЫСТУПИЛИ:

       Суздальцев А.И. представил программу, программа выполнена в новом формате, все разделы заполнены, компетенции и расчет оценки прописаны полностью.

       ПОСТАНОВИЛИ:

Секция «Мировая экономика и мировая политика» УМС НИУ ВШЭ предлагает одобрить программу «Управление инновациями и изменениями в ТЭК» для направления 080100.68  «Экономика» подготовки магистра и рекомендует УС факультета ее рассмотреть и  одобрить.
[bookmark: _GoBack]5.    СЛУШАЛИ:
       Утверждение программ кафедры французского языка:
       - французский язык I этап (1 – 2 курсы);
       - французский язык II этап (3 – 4 курсы).

       ВЫСТУПИЛИ:

Суздальцев А.И.: «Программы посмотрели на нашей кафедре иностранного языка, хороший формат, сделаны по образцу»

ПОСТАНОВИЛИ:

       Секция «Мировая экономика и мировая политика» УМС НИУ ВШЭ предлагает одобрить программы «Французский язык I этап (1 – 2 курсы)» и «Французский язык II этап (3 – 4 курсы)» и рекомендует УС факультета их рассмотреть и  одобрить.

                                    Председатель секции                                          
                                    Секретарь                                                             А.И.Суздальцев
