Тезисы выступления на семинаре НУГ от 27 мая

Васфилов Дмитрий

Выступление посвящено неоклассическому реализму, возможностям его применения для анализа отношений России и ЕС на постсоветском пространстве и выводам, которые он позволяет получить.

Неоклассический реализм:

· относительно новая теория, впервые сформулированная Гидеоном Роузом в статье, посвященной анализу пяти книг (Р. Швеллера, Т. Кристенсена, Ф. Закарии, У. Уолфорта и М. Брауна).

· принимает во внимание не только общие принципы неореализма (в частности, важность влияния международной системы на действия государств), но и ряд внутренних факторов, которые влияют на принятие внешнеполитических решений. 

· пытается объяснить внешнюю политику государства или конкретные внешнеполитические решения — почему государство поступило так, а не иначе, не в прямом соответствии с импульсами международной системы.

· Согласно Романовой, характеризуется возвратом к основным положениям классического реализма, к его идее о внутренней мотивации государств», но отличается и от классического подхода — тем, что неоклассики большое значение придают влиянию международную системы, а мотивацию принятия тех или иных внешнеполитических решений объясняют не только природой человека, но и большим количеством различных внутренних факторов. 

· Т.о., это качественно новый теоретический подход к анализу внешней политики государств, впитавший в себя черты многих предыдущих подходов, но достаточно серьезно отличающийся от них. Т.А. Романова: неореализм как «поиск ответа на вопрос, почему давление глобальных и региональных факторов на государства преобразуются в такую, а не иную внешнюю политику, другими словами, исследование своего рода "приводного ремня" внешней политики».

Ученые выделяют три основные составные части неоклассического реализма: независимую переменную (в роли которой выступает международная система, её структура), вмешивающуюся переменную (внутренние факторы) и зависимую переменную (собственно внешнюю политику). Предметом исследований большинства неоклассических реалистов является изучение влияние вмешивающейся переменной на независимую и на процесс определения зависимой. 

Наглядные иллюстрации основной идеи неоклассического реализма: 
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На практике:
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В роли независимой переменной выступает международная система.

В роли вмешивающейся переменной выступают т.н. Внутренние факторы.

То, что получается в результате (зависимая переменная), называется внешней политикой.

Возможные внутренние факторы:

· Психологические

· Восприятие

· Нерациональность

· Социо-политические

· Институциональная структура

· Гражданское общество

· Отношения элит и масс

· Вмешивающиеся переменные, согласно Т.А. Романовой, можно разделить на две категории. К первой относятся факторы, связанные с особенностями восприятия элитами  импульсов международной системы и международной среды, а также факторы, связанные с недостатком информации, невозможностью принятия абсолютно рациональных решений. 

· Вторая категория вмешивающихся переменных включает в себя факторы, связанные с  институциональной структурой государства (или союза государств — например, ЕС), гражданским обществом, а также отношениями элит и масс. 

· Неоклассические реалисты фокусируются на изучении того, как вышеуказанные вмешивающиеся переменные способствуют интерпретации импульсов международной системы, то есть в конечном итоге — изучении того, как они воздействуют на внешнюю политику государства.

Гипотеза исследования НУГ: уровень конкуренции России и ЕС на постсоветском пространстве выше, чем того требует международная система, и это вызвано тем, что элиты РФ и ЕС из-за влияния ряда факторов не вполне корректно обрабатывают импульсы, которые международная система им посылает. В результате не совсем корректной обработки данных импульсов на постсоветском пространстве образуется своеобразная подсистема международных отношений, ключевой характеристикой которой является высококонкурентная среда.

Общая модель взаимодействия России и ЕС на ПСП.
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Россия и ЕС:

· современная международная система не посылает России и Европейскому Союзму импульсов для наращивания конкуренции. Более того, целый ряд системных факторов указывает на то, что конкуренция ЕС и России на постсоветском пространстве должна была бы снижаться. Среди этих факторов представляется целесообразным выделить экспансионистские амбиции США и Китая, международный политический кризис, рост нестабильности практически во всех сферах международной жизни, неспособность государств эффективно использовать международные организации и институты для поддержания порядка в мире и осуществления своих интересов. 

· но приходится констатировать, что в настоящее время отношения России и ЕС как в целом, так и на постсоветском пространстве отличаются достаточно высоким уровнем конкуренции, причем в последнее десятилетие он планомерно возрастал. 

· Т.о., можно сказать, что в настоящее время международная система не способствует усилению конкуренции между Россией и Евросоюзом вообще и отдельных противоречий между этими акторами в частности. В то же время на практике мы наблюдаем обратную ситуацию: конкуренция не ослабевает, а скорее планомерно нарастает. Поэтому предполагается, что существуют определенные факторы — как было отмечено в первом разделе этой работы, в неореализме они называются вмешивающимися переменными — которые оказывают значительно влияние на процесс интерпретации импульсов международной системы элитами России и Евросоюза.

Подсистема отношений России и ЕС на ПСП:

· Возникает из-за влияния внутренних факторов (вмешивающихся переменных), в результате значительного искажения элитами РФ и ЕС системных импульсов на постсоветском пространстве возникает своеобразная подсистема международных отношений.

· Миниатюрная система координат со своими закономерностями.

· Отличается высокой степенью конкуренции (ключевая особенность под системы)

· Действует по законам международной системы (но могут быть и собственные закономерности, которые только предстоит изучить)

· Влияет на Россию и ЕС, на элиты

· Международная система влияет на постсоветское пространство и его подсистему косвенно — через импульсы, которая она посылает элитам России и ЕС; её влияние не всегда является определяющим, так как проходит через своеобразные фильтры — вмешивающиеся переменные.

· Страны постсоветского пространства (кроме России, разумеется) выступают не столько в качестве субъектов международной политики, сколько в качестве объектов, в частности — объектов конкуренции России и Европейского союза. Данные страны слишком слабы для того, чтобы предлагать и продвигать собственные проекты, они лишь могут выбирать, на чью сторону и на каких условиях становиться. 

Итоги:

1. международная система посылает импульсы элитам России и ЕС. Стоит отметить, что эти импульсы не призывают Российскую Федерацию и Евросоюз к активной конкуренции на постсоветском пространстве; скорее наоборот, в последнее время сила импульсов к конкуренции снижается.

2. на процесс принятия внешнеполитических решений (принимаемых политическими) элиты РФ и ЕС влияют вмешивающиеся переменные, связанные с недостатком информации, сложной институциональной структурой акторов, особенностями человеческой психики. Эти факторы составляют механизм обработки импульсов международной системы, и в настоящее время они увеличивают у элит стимул к проведению более конкурентной политики на постсоветском пространстве. Кроме того, вероятно, что значение этих факторов усиливается высокой степенью неопределенности международной среды, наблюдаемой в настоящее время.

3. после обработки импульсов международной системы элитами (на которые воздействуют вышеуказанные факторы), РФ и ЕС предпринимают определенные действия по отношению друг к другу и к странам постсоветского пространства. Эти страны — мелкие и средние государства — в свою очередь вступают во взаимодействие с Россией и Евросоюзом, и тоже под воздействием целого ряда факторов, некоторые из которых указаны выше. В результате образуется подсистема международных отношений на постсоветском пространстве, которая посылает элитам России и ЕС обратные импульсы, а также «участвует» в трансформации ряда факторов (вмешивающихся переменных). 

4. действия элит по организации взаимодействия России и ЕС на постсоветском пространстве влияют на международную (глобальную) систему. Но надо отметить, что в настоящее время это влияние скорее номинальное, и оно не оказывает существенного воздействия ни на структуру международной системы в целом, ни на суть импульсов, которые международная система посылает России и Евросоюзу.

