                                       ПРОТОКОЛ № 3
                               Заседания профессиональной коллегии  
               «Международные отношения и    регионалистика»

                    Учебно-методического совета (УМС) НИУ ВШЭ

                                                        от 30.06.2014 г.
Присутствовали:

Члены секции: Бордачев Т.В., Братерский М.В., Суздальцев А.И., Кондратьева Н.Б., Канаев Е.А.
Приглашенные: Ковалев И.Г., Михневич С.В. 
Повестка дня:

Обсуждение проекта новой программы совместного бакалавриата по направлению 031900.62 «Международные отношения» НИУ «Высшая школа экономики» и Лондонской Школы Экономики «Joint HSE-LSE BA Program in International Relations» (на английском языке)
СЛУШАЛИ:
Бордачев Т.В. открыл заседание  профессиональной коллегии и предоставил слово профессору Братерскому М.В. 

ВЫСТУПИЛИ:
Братерский М.В.  представил концепцию новой бакалаврской программы двойного диплома НИУ ВШЭ & LSE по направлению 031900.62 «Международные отношения». Братерский М.В. отметил особенности программы: комплексное взаимодополняющее сочетание дисциплин из «российского» и «британского» блоков: соответствие программы требованиям обоих образовательных стандартов.
Представлена кадровая справка, аннотация курсов. Программа полностью коммерческая.

Ковалев И.Г. отметил, что название образовательной программы не должно совпадать с русским вариантом, у нас уже есть «Международные отношения».
Бордачев Т.В. – аннотации курсов, это не формальность, студент должен видеть, что ему предлагается изучить, отвечать за все читаемые дисциплины должен руководитель программы.

Суздальцев А.И., Бордачев Т.В. – желательно увеличить прием иностранных преподавателей, необходимо привлекать наших коллег-востоковедов, они гуманитарии.
ПОСТАНОВИЛИ:
Конструктивные замечания  снять к 1-му сентября, и в первых числах сентября провести заседание коллегии  с принятием этой бакалаврской программы по направлению 031900.62 «Международные отношения»
Сопредседатель профессиональной  коллегии Учебно-методического совета НИУ ВШЭ "Международные отношения и регионалистика"

                                                                                                                          А.И. Суздальцев

