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Статья рассматривает фактор противоракетной обороны в российско-американских отношениях в условиях их новой системной конфронтации, начавшейся в 2014 году. 

В статье доказывается, что в условиях новой конфронтации ПРО может стать серьезным фактором военно-политической эскалации между Россией и США/НАТО. 

Во-первых, новая конфронтация может стимулировать США к дальнейшему развитию и расширению системы ПРО как части военно-политических мер, предпринимаемых ими по сдерживанию России. Не исключен вариант возвращения Вашингтона к созданию в Европе и других значимых для РФ регионах стратегической, а не только тактической ПРО, то есть способной перехватывать российские межконтинентальные баллистические ракеты. Данный шаг, безусловно, потребует от России ответных мер военного характер, что подтолкнет новый виток гонки вооружений и приведет к еще большему напряжению политической атмосферы в Европе и российско-западных отношениях в целом. 

Во-вторых, сама по себе новая конфронтация автоматически придает американской политике в сфере ПРО, в том числе ее элементам в Европе, антироссийский оттенок – вне зависимости от того, будет ли она пересмотрена по сравнению с нынешними планами администрации Б. Обамы или нет. Поскольку военное планирование США и НАТО открыто возвращается к старой задаче военного сдерживания России, и в странах ЦВЕ и Балтии развертывается военная инфраструктура, призванная «сдержать» Москву от неких агрессивных действий в отношении стран НАТО, то развертывание в Европе элементов ПРО, которые так же размещаются именно в восточных странах НАТО, будет восприниматься как антироссийская мера в общем контексте российско-американской и российско-натовской конфронтации. В российском руководстве уже заявляют, что рассматривают приверженность США политике ПРО в условиях урегулирования в 2015 г. проблемы ядерной программы Ирана как доказательство антироссийской направленности американской/натовской ПРО. 
В-третьих, в условиях новой конфронтации Россия может использовать фактор ПРО как повод к наращиванию собственного военного потенциала, в том числе в ядерной сфере, и к тому, чтобы отказываться от выработки нового режима по контролю над вооружениями – как ядерными, так и обычными, как в Европе, так и в российско-американских отношениях в целом. Это может также спровоцировать еще большую эскалацию напряженности между Россией и США/НАТО. 

Вместе с тем, нельзя исключать, что в случае достижения этой конфронтации определенного накала она может, напротив, подтолкнуть стороны к выработке мер по предотвращению ее перехода в «горячую» фазу, в том числе путем возвращения к ограничениям на ПРО как части новой системы контроля над вооружениями. Условно, может произойти то же, что происходило в годы «холодной войны», когда Москва и Вашингтон пришли к выводу, что ограничения на развертывание стратегической ПРО минимизирует вероятность ядерной эскалации в условиях конфронтации. В ближайшие годы подобная перспектива не проглядывается. Однако если стороны вернуться к полномасштабной донке вооружений, и она будет происходить в течение длительного времени, эта перспектива станет более вероятной. 

Также в статье анализируется роль ПРО в деградации отношений России и США в 2010-е гг. и начале новой конфронтации, подходы сторон к дальнейшим действиям в сфере противоракетной обороне. 
