ПРОТОКОЛ № 20 заседания Ученого совета от 23.11.2006 г.

	Председатель
	С.А.Караганов

	Ученый секретарь
	Г.В.Шарикова

	Присутствовали
	Члены Ученого совета:
Гутник В.П., Данилина В.Н., Данилова Е.В., Карпова Н.С., Кортунов С.В., Суздальцев А.И., Кудров В.М., Носов М.Г., Фаминский И.П., Покровская В.В., Мирский Г.И., Паньков В.С., Патрушева О.А., Шкундин М.З., Нефедова Л.Б., Якушева И.В.
Приглашенные:
Вериго С.А., Ковалев И.Г., Лучинина Е.Н., Дрогнева М.И., Капитонова А.В., Петрова Е.Ю., Ряпина Т.В., Долгушина Е.А., Андреева Е.И.


Повестка дня
1. О ликвидации отделения мировой политики на факультете мировой экономики и мировой политики 

2. Отчет комиссии по аттестации аспирантов 

3. О рекомендации Шкундина М.З. на проведение научного руководства 

4. План научной работы кафедры МЭ 

5. О проведении конкурса на замещение должностей профессорско-преподавательского состава 

Разное
1. О подготовке тем дипломных работ студентов 5 курса 

1. СЛУШАЛИ: Представление нового зам.декана факультета Братерского М.В.

ВЫСТУПИЛИ: Караганов С.А.

ПОСТАНОВИЛИ: представить к следующему УС концепцию PR факультета

2. СЛУШАЛИ: Отчет комиссии по аттестации аспирантов

ВЫСТУПИЛИ:
Покровская В.В. – от имени комиссии по экономистам (специальность 080014)

Суздальцев А.И. – от имени комиссии по политологии (специальность 230004)

Шарикова Г.В. – итог работы комиссии

ПОСТАНОВИЛИ:
· независимо от рекомендации комиссии по аттестации аспирантов провести заседания кафедр, где заслушать отчеты аспирантов до 28 ноября, представить выписки заседаний и аргументированные решения по поводу каждого аспиранта (аттестовать / аттестовать условно / не аттестовать); 

· Шариковой Г.В. – подготовить к следующему УС концепцию организации работы с аспирантами с целью повышения качества выполняемых исследований; 

· составить вопросы к экзамену по специальности 080014 (ориентироваться на дис.совет ВНИИВСа – ответственный Гутник В.П.) и по специальности 230004 (ориентироваться на дис.совет Института Европы – ответственный Кортунов С.В.), представить на утверждение к следующему УС; 

· по просьбе аспирантов и учитывая необходимость использовать англоязычные источники при проведении диссертационного исследования обратиться в Отдел аспирантуры ВШЭ с просьбой найти возможность продолжения занятий по английскому языку после сдачи экзамена по кандидатскому минимуму. 

3. СЛУШАЛИ: Гутник В.П. – представил план научной работы кафедры Мировой экономики (модернизация курсов по региональной экономике стран Европы, Индии, Востока, США, Латинской Америки)  

ВЫСТУПИЛИ: Караганов С.А., Суздальцев А.И., Якушева И.В., Фаминский И.П.

ПОСТАНОВИЛИ:
· в целях популяризации курса по направлению «Страны Арабского Востока» (экономика, гос.устройство, политика, язык) предложить проф.Мирскому Г.И. провести мастер-класс среди студентов 2-го курса; 

· Братерскому М.В. провести переговоры с проф.Сукияниным (из ИМЭМО, в ВШЭ на факультете права); 

· изменение в структуре курса «Экономика Великобритании» согласовывать с ведущим преподавателем по дисциплине проф.Хесиным Е.С., как и другие курсы, дополняя экономические вопросы политическими и социальными аспектами, историей вн.политики по отношению к РФ, к УС (февраль) представить концепцию преподавания курсов по экономике стран и регионов в рамках специализации, согласовать с кафедрой иностранных языков; 

· дополнить план кафедры учебно-методической работой, предложить программы новых дисциплин, основанные на современном содержании и инновационных методах преподавания. 

4. СЛУШАЛИ: О проведении конкурса на замещение должностей профессорско-преподавательского состава среди преподавателей, старших преподавателей и доцентов

ВЫСТУПИЛИ:
· от кафедры иностранных языков – зав.каф. Якушева И.В. 

· от кафедры МЭО – зав.кафедрой Паньков В.С. 

· от кафедры международных экономических организаций и европейской интеграции – зав.каф. Зуев В.Н. 

· от кафедры МЭ – зав.кафедрой Гутник В.П. 

ПОСТАНОВИЛИ:
Избрать счетную комиссию в составе: Шкундин М.З. (председатель), Нефедова Л.Б., Суздальцев А.И., провести тайное голосование по кандидатурам.

5. СЛУШАЛИ: О рекомендации на проведение научного руководства Шкундина М.З., Суздальцева А.И.

ВЫСТУПИЛИ: Кортунов С.В.

ПОСТАНОВИЛИ: рекомендовать ходатайствовать перед УС ГУ-ВШЭ о предоставлении Шкундину М.З., Суздальцеву А.И. проводить научное руководство аспирантами.

6. СЛУШАЛИ: О ликвидации отделения мировой политики на факультете мировой экономики и мировой политики

ВЫСТУПИЛИ: Караганов С.А., Фаминский И.П., Кортунов С.В., Данилина В.Н.

Решение принималось открытым голосованием.
ГОЛОСОВАЛИ:      

	За: 17
	Против: нет
	Воздержался: 1


ПОСТАНОВИЛИ:
в связи с реорганизацией факультета мировой экономики и созданием факультета мировой экономики и мировой политики вынести на рассмотрение ректората и Ученого совета ГУ-ВШЭ вопрос о переводе кафедры мировой политики в состав факультета мировой экономики и мировой политики и о ликвидации отделения мировой политики.

По вопросу № 7 – О графике переезда на Покровский бульвар – вопрос не рассматривался ввиду отсутствия необходимых документов. Были розданы от имени зам.декана Карповой Н.С. ориентировочные графики переезда. 

8. СЛУШАЛИ: О подготовке тем дипломных работ студентов 5 курса

ВЫСТУПИЛИ: Данилина В.Н.

ПОСТАНОВИЛИ:
· в декабре на очередном заседании УС утвердить темы дипломных работ студентов V курса 

9. СЛУШАЛИ: О разработке РУП на 2007/08 учебный год

ВЫСТУПИЛИ: Данилина В.Н. – в феврале 2007г. предполагается утвердить на УС рабочие учебные планы на след.учебный год. В будущем году 2-й курс регионоведения будет проходить впервые, поэтому в начале года (январь-февраль-март) – обсудить на кафедре мировой политики в первую очередь, а также согласовать с другими кафедрами возможные предложения. Другие предложения (изменения, которые кафедры предполагают внести в действующие учебные планы) посылать Данилиной В.Н.

ПОСТАНОВИЛИ:
· в первую неделю 3-го модуля (9-16 января) подвести итог всем новым предложениям по внесению изменений в РУП; 

· предложить кафедрам разработать новые специализации (до пяти на факультет по одному образовательному направлению, принимая во внимание кол-во студентов) по направлению «Мировая экономика» для студентов IV – V курсов 

10. СЛУШАЛИ: О проведении Четвертой студенческой научной конференции и конкурса НИРС факультета мировой экономики и мировой политики. Прохорова возглавляет орг.комитет ВШЭ. Сроки – 1 дек. – 31 янв. – конкурс НИРС, начало апреля – апрельская конференция. Подготовить предложения от кафедр индивидуально и для работы секции «Мировая экономика».

ВЫСТУПИЛИ:  Данилина В.Н., Караганов С.А., Братерский М.В., Фаминский И.П.

ПОСТАНОВИЛИ:
Создать орг.комитет по подготовке тематических выступлений по секциям и индивидуально, избрать председателем – Фаминского И.П., подключить Кудрова В.М., Суздальцева А.И., секретарь – Данилина В.Н. Курирует проект зам.декана Братерский М.В. Основная тема – «Влияние внешних условий РФ – 2017».

11. СЛУШАЛИ: – об утверждении индивидуального учебного плана

12. СЛУШАЛИ: О проведении итогового государственного экзамена по дисциплине «Иностранный язык (профессиональный)»

ПОСТАНОВИЛИ:
Провести 13 декабря 2006 года повторный итоговый государственный экзамен по дисциплине «Иностранный язык (профессиональный)» для студентов, не явившихся и не сдавших государственный экзамен 15 июня 2006 г.

	Председатель
	С.А.Караганов

	Ученый секретарь
	Г.В.Шарикова


