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«НОВЫЙ МЕРКАНТИЛИЗМ.
ГОТОВА ЛИ РОССИЯ К КОНКУРЕНЦИИ

В ПОСТ-ГЛОБАЛЬНОМ МИРЕ?»
Управление конкурентоспособностью как инструмент военной и оборонной политики России
Виктор Самойлов
Меняется структура международных отношений, включая состав основных акторов, потенциал их возможностей, методы взаимодействия и противоборства между ними. Учитывая, что расклад сил между ключевыми мировыми игроками претерпевает изменения в кратчайшие исторические периоды, а происходящие события являются сложно предсказуемыми, складывается понимание, что мироустройство переживает бурный переходный процесс, результатом которого может быть как выход на новую асимптоту устойчивого состояния, так и возникновение бифуркационных или даже неуправляемых расходящихся процессов, свойственных неустойчивым системам, вполне способным перейти на траектории саморазрушения.
В такой ситуации настораживает, возникающая достаточно часто, существенная разница между предпочтительными сценариями экспертов и реальностью произошедшего, а отсутствие уверенности в возможностях используемого научно-методологического аппарата объяснить происходящие события, вызывает профессиональное беспокойство. Дополнительную актуальность правильного выбора методик анализа происходящих процессов определяет тесная взаимосвязь общемировых событий с состоянием и динамикой внутренней экономики, формирующих в своем взаимодействии условия жизни российских граждан.
Полностью разделяю мнение, что сфера международных отношений в большей мере является разделом элитарного искусства, нежели объектом применения набора аналитических инструментов социальных и тем более естественных наук. Однако, мы, как специалисты, прошедшие школу создания лучших мировых образцов ВиВТ и имеющие реальный опыт управления элементами государственной системы одной из ведущих мировых держав, не можем не задаться вопросом – какие современные научные методики в большей мере подходят для анализа и выработки алгоритмов управления текущей ситуацией, в каком направлении они развиваются и как используются основными претендентами на участие в будущем «концерте наций» [1].

В.И. Самойлов – доктор социологических наук, кандидат технических наук, Генеральный директор ВО «Автопромимпорт», член СВОП
Профессиональный опыт подсказывает, что для поиска ответа на вопрос такого класса, в первую очередь, целесообразно проанализировать практическую применимость тех заделов, которые уже используются в смежных областях и доказали свою эффективность на приемлемом временном интервале. Один из методов – применение теории систем управления (ТСУ).
ТСУ построена на практико-ориентированном развитии системного похода, представляющего собой одно из философских направлений, основой которого является рассмотрение исследуемого объекта как системы – совокупности элементов и связей между ними, которые в своей общности обладают интегральными (результирующими) свойствами, отличными от свойств, которыми рассматриваемые элементы обладают в отдельности. Прикладной областью ТСУ является разработка и применение систем и алгоритмов управления, обеспечивающих оптимальное достижение базовых целевых показателей (БЦП) в условиях ограниченности используемых ресурсов.
Необходимо отметить, что данный раздел научных знаний не только активно используется в современных технических сферах, но послужил в ХХ веке и продолжает оставаться основой большинства отечественных достижений мирового уровня. Это и космическая техника, и ядерная физика, и продукция советского (российского) оборонно-промышленного комплекса. Применительно к социально-экономическим объектам теория также прошла почти вековой путь, начиная с кибернетики, развиваясь на этапе активного исследования открытых систем (синергетики), углубляя разделы статистической и нелинейной динамики, совершенствуя свои положения как инструмент анализа и синтеза самоорганизующихся систем.
Тотальная критика научных основ плановой экономики и необходимость решения локальных задач, направленных на обеспечение внутриполитической стабильности, в постсоветский период во многом отвлекли внимание и значительно снизили роль и динамику развития данного направления в России. При этом основные политические игроки, как на Западе, так и на Востоке, к перспективам применения ТСУ в социально-экономической сфере относятся с большим вниманием и активно их развивают.
Около 5 лет назад группой ученых был начат исследовательский проект по реализации методов ТСУ в системе подготовки специалистов управленческого и экономического звена для промышленных предприятий и ведомств, ориентированных на внешнеэкономическую деятельность. С этой целью в НИУ ВШЭ при поддержке руководителя факультета МЭиМП профессора С.А.Караганова была создана базовая кафедра ВО «Автопромимпорт». Возглавил ее А.Ю.Подчуфаров – практик, главный конструктор технических комплексов, автоматизированных систем и ситуационных центров, д.т.н., имеющий более чем 20-летний опыт, включающий разработку стратегий развития предприятий и холдингов.
Первый же год выявил несколько прикладных областей и связанных с ними инициатив, в которых значительное повышение эффективности развития предприятий, холдингов и секторов экономики могло быть достигнуто на основе положений ТСУ [2].
Первое направление связано с обеспечением взаимодействия подсистем в контуре единого управления, реализуемое на основе активно развивающегося в настоящее время на кафедре раздела ТСУ – теории взаимодействия систем (ТВС) [3].
Второе – позволяет значительно повысить достоверность плановых показателей и сократить затраты на их достижение за счет использования методов управления конкурентоспособностью на основе матриц ключевых компетенций (семейство МКК моделей), разработанных кафедрой в развитие положений ТСУ [4].
Наглядными примерами применения первого направления может служить согласование деятельности «государства-собственника» и «государства-заказчика», рис. 1, переход от жесткой иерархии к координации целевых показателей в современных системах менеджмента, согласование общественного мнения по направлениям социальных отношений и т.д.
	
          Показатель
 Функция
 государства
	Цена на продукцию
	Объем затрат
	Уровень доходов населения
	Уровень конкуренто-способности

	Собственник активов 
	↑
	↓
	↑↓
	(

	Заказчик продукции
	↓
	↓
	↑↓
	(

	Институт, отвечающий за обеспечение обороноспособности страны
	↑↓
	↑↓
	↑
	(

	Институт, отвечающий за уровень макроэкономических показателей
	↑↓
	↑
	↑
	(

	Институт, отвечающий за уровень благосостояния граждан
	↑↓
	↑↓
	↑
	(


Рис.1. Согласование базовых целевых показателей.
В рамках второго направления, при разработке методик оценки эффективности (конкурентоспособности) социально-экономических объектов большое внимание было уделено обеспечению их сбалансированности по достоверности, сложности и удобству использования руководителями при выработке управленческих решений на практике. В результате, на основе анализа современных методов моделирования, рис. 2, были выработаны требования и разработано семейство МКК моделей, отладка которых проводилась в процессе реализации проектов ВО «Автопромимпорт», более 50 лет специализирующегося на освоении и развитии новейших технологий в области информационных систем, электроники, машиностроения, металлургии, химии и энергетики, разработке и внедрении ситуационных центров и систем поддержки принятия решений. Важной составляющей достигнутых результатов было участие в проводимых работах сотрудников факультета МЭиМП и поддержка со стороны С.А. Караганова, политолога и экономиста высочайшего уровня.
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•
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•

Регрессионные модели

(авторегрессия, векторная авторегрессия, …)

•

Динамические модели общего 

равновесия

(Dynamic Stochastic General Equilibrium(DSGE), …)

•

Имитационное моделирование

(агентноемоделирование, системная динамика, 

…)


Рис.2. Анализ современных методов моделирования.
В основу используемых подходов положено представление исследуемого объекта как системы взаимосвязанных сегментов, рис. 3, где предприятие, холдинг, отрасль рассматриваются в условиях конкурентного взаимодействия на множестве состояний равновесия, определяемого отношением рыночных долей и оценок соответствующих уровней конкурентоспособности [3-4]. Под конкурентоспособностью понимается интегральная характеристика объекта (субъекта) экономических отношений, принимаемая равной соотношению сравнительного интегрированного показателя потребительского качества и затрат на его достижение.

Модель рассматривает формируемую экспертным путем структуру и линеаризованные в окрестности траектории равновесия оценки факторов конкурентоспособности, где каждый фактор описывается его сравнительным показателем (СП) и параметром значимости (ПЗ):
•
СП – определяет уровень текущей сравнительной конкурентоспособности фактора по отношению к рассматриваемому конкуренту, оценка которого принимается равной 1;
•
ПЗ – определяет степень влияния отставания (опережения) рассматриваемого значения фактора на базовый целевой показатель.
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Рис.3. Структура МКК модели (на примере машиностроительного холдинга).
СП и ПЗ задаются прогнозными оценками или функциональными зависимостями для рассматриваемого периода планирования. Расчет итогового показателя конкурентоспособности производится в соответствии с правилами, применяемыми в ТСУ к контурам передаточных функций:
К = 1-(1-Сп)*Пз. Для повышения достоверности используются методы согласования экспертных оценок с результатами статистического анализа значимости факторов на основании VAR (Vector AutoRegression) анализа соответствующих временных рядов.
Важно отметить, что предложенный подход позволяет связать между собой показатели различных функциональных направлений, определяющих достижение БЦП и учесть, включая меж-проектное взаимодействие (кросс-влияние), потенциал воздействия ключевых компетенций органов управления, структурированных в соответствии с МКК, рис. 3. Полное описание модели содержится в работах авторов [3-4].
К настоящему времени динамические МКК модели прошли многократную апробацию при подготовке заданий и реализации крупных международных проектов на уровне предприятий, холдингов и секторов экономики. Алгоритм интеграции методов оценки и управления конкурентоспособностью в процесс разработки планов стратегического развития представлен на рис. 4, результаты использования МКК моделей применительно к крупному машиностроительному холдингу, входящим в состав ГК «Ростех» – на рис. 5.
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Рис.4. Оценка и управление конкурентоспособностью в разработке стратегии развития.
Исследования и работы по данному проекту проводились представителями ВО «Автопромимпорт» на ответственных должностях органов управления холдинга во взаимодействии с ведущими мененджерами корпорации, представителями Министерств и ведомств, обладающими значительным опытом государственной деятельности, и получили самую высокую оценку членов Правления ГК «Ростех». Также эффективность использования МКК моделей на отраслевых предприятиях была отмечена руководством ГК «Росатом», положительные результаты были достигнуты в рамках пилотного проекта, направленного на анализ последствий санкционной политики в современных условиях и выработке совместных инициатив основных акторов Европейского и Азиатского регионов. Одновременно изложенные подходы прошли обсуждение и получили одобрение со стороны научных сообществ ведущих корпораций, ведомственных институтов, РАН и ВУЗов (МГУ, МВТУ, ТульскийПУ, ТомскийПУ, ИТМО и др.).
Сформированные на основе МКК моделей инициативы, направленные на создание механизмов системного повышения безопасности и конкурентоспособности российской экономики (платформа внутрипроектного взаимодействия), нашли активную поддержку со стороны государственных организаций и предприятий реального сектора, таких как ГК «Ростех», ГК «Росатом», Газпром, Роснефть, Сбербанк, ВТБ и др.
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Рис.5. Пример оценки уровней конкурентоспособности.
Наряду с достигнутым прикладным эффектом хотелось бы отметить, что отдельное внимание в ходе встреч с представителями государственных органов было уделено многолетней истории развития положений ТСУ на основе отечественных научных школ и их широкой распространенности в среде российских специалистов. Такая ситуация, по мнению экспертов, формирует значительный потенциал ТСУ как отечественной научно-методологической базы разработки программ перспективного экономического и социального развития России, учитывающей ее специфику и исторические особенности.
Представленные в рамках доклада результаты, по нашему мнению, демонстрируют наличие значительного потенциала использования и развития ТСУ применительно к социально-экономическим объектам, в связи с чем, нам видится, что имеет смысл рекомендовать Правительству РФ возможно более широкое использование методик оценки и управления конкурентоспособностью, в первую очередь, применительно к предприятиям и организациям с государственным участием, отраслям экономики, а также при разработке общегосударственных планов стратегического развития в экономической и социальной сферах.
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