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НОВЫЙ МЕРКАНТИЛИЗМ. 
ГОТОВА ЛИ РОССИЯ К КОНКУРЕНЦИИ 
В ПОСТ-ГЛОБАЛЬНОМ МИРЕ?

Системные особенности «нового меркателизма»
(тезисы выступления В.И. Самойлова)

[bookmark: _GoBack]Меняется структура международных отношений, включая состав основных акторов, потенциал их возможностей, методы взаимодействия и противоборства между ними. На смену глобализации логично приходит период усиления государственного протекционизма в экономической и политической сферах, для которого термин «новый меркантелизм», с моей точки зрения, удачно подходит.
Как специалист, долгие годы профессионально занимающийся системами управления, хотел бы выделить несколько особенностей значимых для данного этапа.

Первое, считаю, что любые проявления «нового меркантелизма» не будут нести в себе сомнений в необходимости учитывать взаимосвязь внутренних процессов с глобальными тенденциями, определяемыми акторами международных отношений. В данном случае я хотел бы сделать акцент не на составе акторов, варьируемом в зависимости от принятой парадигмы, а на трансформации восприятия социальных объектов, выступающих в качестве единой среды формирования внутренних процессов и международных отношений. В настоящее время для большинства экспертов это уже не системы, поведение которых определяется статистической результирующей множества внутренних и внешних факторов, а взаимодействующие системы управления, параметры которых задаются  целенаправленным воздействием центров влияния, что ведет к принципиальным различиям в подходах к их анализу и прогнозированию. 

Второе, методы воздействия основных акторов за последние десятилетия претерпели коренные изменения, что объясняется сменой модели объектов влияния, используемой представителями органов, отвечающих за принятие решений. Ранее такие объекты рассматривались как структурно-стационарные системы, требующие четких алгоритмов управления и жесткой подчиненности, в настоящее время – это гибкие самоорганизующиеся системы-среды, где основными факторами результативного управления становится умение достоверно оценивать и рационально согласовывать целеполагания вовлеченных участников и, что не менее важно, учитывать при использовании механизмов влияния оптимальное соотношение затрачиваемых ресурсов и достигаемых результатов, которые характеризуются показателями эффективности и конкурентоспособности.


Принятие во внимание названных тенденций, по моему мнению, позволяет выделить основные системные инициативы, направленные на дальнейшее развитие структуры международных отношений. Из них, в число наиболее значимых и актуальных я бы включил последовательно развиваемый С.А. Карагановым проект Большая Евразия, эволюционно-управляемое формирование структуры основных участников будущего «концерта наций» и рациональное использование глобальных инструментов мировой стабильности, в том числе, сферы ядерного сдерживания, то есть все те направления, которые планируется обсудить в рамках нашей Асамблеи СВОП.

Дополнительно, учитывая личную вовлеченность и понимание  глубины проработки материалов при подготовке к настоящей Ассамблеи, хотел бы отметить интересные результаты, которые мне продемонстрировали в качестве промежуточных итогов серии исследовательских проектов, реализуемых на факультете МЭиМП ВШЭ. Проекты направленны на развитие методов межсистемного взаимодействия и управление конкурентоспособностью и, по моему мнению, несут в себе как качественное развитие теоретических положений, так и, что немаловажно, являются основой практического использования при разработке планов стратегического развития, создании и внедрении алгоритмических модулей ситуационных центров и систем поддержки принятия решений, которые широко используются государственными организациями, российскими и зарубежными компаниями. Думаю, что в условиях сохраняющейся тенденции движения мира в сторону цифрового восприятия событий во всех сферах жизни, такие наработки, как минимум, будут полезными для адекватного восприятия поведения наших контрагентов, которое все в большей мере определяется используемыми ими информационными системами и заложенными в них алгоритмами, а, по мере совершенствования, вполне смогут служить полезным инструментом анализа факторов, формируемых сферой международных отношений и оказывающих влияние на многие значимые процессы. 
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