


Третья имитационная игра
Департамента зарубежного регионоведения Факультета мировой экономики и мировой политики НИУ ВШЭ  

«Международная конференция по вопросам безопасности и сотрудничестве в зоне Персидского залива»
 
 
[bookmark: _Hlk38916895] Департамент зарубежного регионоведения факультета Мировой экономики и мировой политики НИУ ВШЭ (руководитель Департамента – Вишнякова Вера Владимировна) совместно с Российской Ближневосточной Ассоциацией проводит третью имитационную игру, на этот раз - по тематике безопасности и сотрудничества в зоне Персидского залива. 

Первые две имитационные игры были посвящены проблематике цен на нефть и переговорам в формате ОПЕК-плюс и проведены в мае и декабре 2020 года в режим онлайн (информация имеется на сайте Департамента).

Научный руководитель: Бакланов Андрей Глебович -  профессор, руководитель секции исследований стран Ближнего Востока и Северной Африки Департамента зарубежного регионоведения факультета Мировой экономики и мировой политики НИУ ВШЭ, Действительный Государственный советник Российской Федерации 1-го класса, экс-посол РФ в Саудовской Аравии, помощник заместителя Председателя Совета Федерации, заместитель Председателя Ассоциации российских дипломатов. 
А.Г. Бакланов был руководителем первой в нашей стране имитационной студенческой игры, проведенной в 1976 году на площадке МГИМО. Он являлся руководителем и членом делегаций СССР и РФ на переговорах в рамках мадридского мирного ближневосточного процесса и контактов по ситуации в зоне Персидского залива.  В сентябре 2019 года был членом российской делегации на международной экспертной встрече по вопросам формирования в зоне Персидского залива региональной системы безопасности

Ответственный за организацию: Садыгзаде Мурад Салех оглы – Президент Российской ближневосточной ассоциации, помощник руководителя департамента зарубежного факультета мировой экономики и мировой политики НИУ ВШЭ. 
 
Описание: Имитационная игра «Международная конференция по вопросам безопасности и сотрудничества в зоне Персидского залива» проводится в виде двухчасовой видеоконференции на платформе Zoom c участием студентов российских вузов.
 

Игра проходит в формате переговоров семи основных команд, которые представляют – Российскую Федерацию, Королевство Саудовская Аравия, Иран, Кувейт, Катар, Объединенные Арабские Эмираты, Великобританию.

К участию в игре приглашаются студенты и аспиранты отечественных и зарубежных ВУЗов. 

Участие слушателей на имитационных играх не предусмотрено. 

График подготовки имитационной игры.
[bookmark: _GoBack]До 28 февраля 2021 года – формирование команд. 
1 марта 2021 года – знакомство участников, инструктаж научного руководителя имитационной игры по видеосвязи, предоставление списка литературы.  
1 – 15 марта 2021 года – подготовка каждой из команд своей позиции на переговорах, в этот период на постоянной основе будут проводиться консультации научного руководителя имитационной игры.

Имитационная игра будет проведена 24 марта 2021 года, среда. Она будет включать: выступления представителей каждой из команд (10 минут), обсуждение возможных рекомендаций встречи в отношении формата, состава участников, регламента и места проведения Форума по безопасности и сотрудничеству в зоне Персидского залива. Функции модератора будет осуществлять руководитель делегации принимающей стороны – Российской Федерации.

Планируемые результаты:  
· Получение более предметного представления о ситуации на Ближнем Востоке, в зоне Персидского залива, позиции наиболее важных региональных государств и Великобритании по вопросам формирования региональной системы безопасности.
· Улучшение практических навыков ведения переговоров, критического мышления, решения case-study и публичных выступлений; 
· Популяризация научно-образовательной деятельности через интерактивные методы взаимодействия преподавателей и студентов; 
· Популяризация Ближневосточного направления факультета мировой экономики и мировой политики среди студентов НИУ ВШЭ и других ВУЗов. 
 




