«Альтернатива для Германии» и кризис традиционной общественно-политической системы ФРГ. 
1.Призрак популизма. 
Рост правого популизма в последние годы по обе стороны Атлантики, неожиданная победа Д. Трампа на президентских выборах в 2016 г., приход к власти в Польше и Венгрии националистических партий вкупе с кризисом некогда могущественных системных политических партий являются ярким свидетельством того, что мир вступает в новую эпоху. Эпоху популизма. В этой связи встает ряд вопросов относительно того, что представляет собой правый популизм, какие причины обусловили его успехи, и существует ли противодействие «правому поветрию»? На примере партии «Альтернатива для Германии» рассматривается феномен правого популизма в Западной Европе.     
2. Причины возникновения правого популизма. 
Возникновение и взлет популярности правого популизма были тесно связаны с четырьмя кризисами, которые последовательно пережил Запад за последние 35-40 лет. 1) Начавшиеся в конце 1970-х – начале 1980-х гг. глобализация и делокализация производства привели к упадку старых индустриальных центров («Ржавый пояс» в США, Рур и «новые» федеральные земли в Германии, Эльзас и Лотарингия во Франции), 2) Кризис старых политических партий, составлявших некогда костяк политической системы,3) Миграционный кризис и провал политики мультикультурализма, 4) Кризис идентичности      
3. Возникновение и этапы становления «Альтернативы для Германии» 
«Агенда 2010» Г. Шредера и демонтаж социального государства. Политика А. Меркель по реформированию ХДС и кризис западногерманского консерватизма. Разрыв с традициями ради модернизации и завоевания «середины» общества 1) Создание Б. Луке, К Адамом и Ф. Петри  «Альтернативы для Германии» как оплота либерально-консервативных традиций. Участие в выборах в бундестаг. Успех на выборах в Европарламент 2014 г. 2) Уход Б. Луке в 2015 г., и постепенная трансформация «Альтернативы для Германии» в правопопулистскую партию. АдГ открывает для себя Восток ФРГ. 3) Борьба за власть внутри партии. Ф. Петри складывает с себя полномочия председателя партии и выходит из нее. Успех на выборах в бундестаг осенью 2017 г. и дальнейшая радикализация партии. Три течения внутри партии и перспективы развития.     
4. Базовые программные установки «Альтернативы для Германии»
1.Антиэлитизм. 2. Требование политической реформы (сокращение срока пребывания на посту канцлера, проведение референдумов по наиболее важным вопросам) 3. Миграция и подходы АдГ к ее решению 4. Неолиберализм vs. Патернализм. Особенности и противоречия экономической программы немецких правых популистов. 4. НАТО, ЕС, Россия. Внешнеполитическая концепция «Альтернативы для Германии». 
5. Социальная база немецких правых популистов 
При всей пестроте и неоднородности электората правопопулистских партий можно выделить четыре группы, на которые они опираются. 1) рабочие и часть нижнего среднего класса, пострадавшие от глобализации и перестройки экономики (25-30%), 2) Часть среднего класса, которая испытывает неуверенность относительно своего будущего 3) правые экстремисты, 4) представители политической элиты, недовольные существующим порядком. Региональные особенности и феномен восточногерманского национализма. 
7. Опасность правого популизма в ФРГ и поиск стратегий противодействия 
Рост правого популизма в ФРГ в силу ряда причин представляет серьезную опасность для общества. Во-первых, он ведет к расколу и поляризации общества. Во-вторых, пропаганда лидеров АдГ во многом способствовала росту числа преступлений, совершенных правыми экстремистами по национальным или политическим мотивам (покушение на Г.Рекер, убийство В. Любке, стрельба в Ханау). В-третьих, усиление правых популистов расшатывает традиционную политическую систему, что особенно отчетливо проявилось после выборов в Тюрингии. Три возможных варианта противодействия правому популизму: политическая блокада, конструктивная критика, инкорпорирование в существующую систему.  
